

# 成功的花儿,请关注它的芽

## ——山东省第二届师范类高校学生从业技能大赛一等奖获得者孟贞专访

为深入贯彻落实全国普通高校毕业生就业工作电视电话会议精神和国务院办公厅《关于做好2013年全国普通高校毕业生就业工作的通知》(国办发〔2013〕35号)要求,进一步做好我省师范类大学生就业指导服务工作,提高师范类高校学生从业能力和就业竞争力,推动更高质量的就业,我省开始举办山东省师范类高校学生从业技能大赛。在今年刚刚结束的山东省第二届师范类高校学生从业技能大赛中,我校外国语系2011级小学英语专业的孟贞同学获得大赛一等奖,记者对其进行了专访。

### 无谓结果,勇敢迈出第一步

据记者了解,孟贞是2011级的学生,在谈到参加比赛的初衷时,她表示自己是师范生,将来也要从事教师行业,所以现在必须要积累教学经验。为了不让自己大学四年留有遗憾,她鼓起勇气报名参加了这次比赛。在初赛,抱着以平常心展示自己的心态,孟贞得到系里小学英语组第一的好成绩。

### 无谓对手,拼尽全力就好

“在接到省里决赛的通知时,我感到很高兴,能有机会去省里决赛是每个同学所期望的,很幸运有这次机会。当然,在准备课题的时候我也感到了巨大的压力。在比赛前的两个月里,每天都在包里装着资料,挤时间找灵感做课件。特别希望自己能给学校带来荣誉,能给系里争光,也不想让帮助自己的老师和同学失望,最后还是咬牙坚持了下来。”成功的花,人们只惊慕她现时的明艳。然而,当初它的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。不论做什么,要想成功,过程都是极其痛苦的。孟贞同学为了这次比赛,也是拼尽了全力。

本次大赛有来自全省24所高校的292名选手参加比赛,我校的两名参赛选手代表的是整个学校,这个时候种

压力扑面而来。面对比赛的压力孟贞选择了用听音乐和散步的方式来放松自己。孟贞已经是大四的学生了,周围的同学都在忙着考研,这个时候,找他人倾诉似乎是不大恰当的。于是,她一个人默默地承受着这些压力,并将它转化成动力,最终喷薄而出,一鸣惊人,获得山东省小学英语组第一的好成绩。

### 无谓荣誉,品味美好过程

“这次比赛的过程是十分珍贵的,使我成长了很多,心理承受能力也比以前好很多,知道怎样在低谷找到动力。”孟贞如是说。这种比赛,过程比结果更加让人印象深刻,也只有多参加这种比赛,才能在过程中看到自己的不足,才能做得更好。当然,能取得好成绩,无异于锦上添花。据孟贞回忆,最让她自豪的是当她走下讲台的时候,别人问她是哪个学校的,她很大声地说:“我是济宁学院的。”这个时候,荣誉感才最明显。

### 无谓专业,选择就要奋斗

谈起自己的专业,孟贞表示:“英语对小小学生来说很重要,学习英语最重要的是兴趣,兴趣是最好的老师,没有哪个学生生来就会学习英语,而是基于小学刚刚接触英语时的兴趣。如何能在传授知识的同时让小小学生产生兴趣,让他们自己乐意参加课堂活动,主动学习,这最重要的在于老师的正确引导。”从这些话中,我们不难体会到孟贞对于所学专业的喜爱,相信她凭着自己的责任心和热情,一定会成为一名优秀的英语教师。

采访结束后,孟贞告诉了记者她近期的三个目标:期末考试,明年的专业八级和教师编制。记者在此也祝愿她的目标能够实现,她的人生更加精彩。

(本报记者:杨静 刘潇 张峰)

# 打造「家」文化 情系「避风港」

宿舍是大学生之间联系最密切、交流最频繁的场合之一。对于在外求学的学子们来说宿舍更是温暖的“避风港”,同学们都愿意在这里倾诉内心,获得支持与理解。除上课外,同学们大部分时间也是在宿舍度过的,休闲娱乐、谈心交友、课余阅读都离不开宿舍。在宿舍朝夕相处,长期共同生活,宿舍文化会潜移默化地对大学生的素质养成产生重要的影响。

为了更好地了解宿舍文化氛围建设的情况,记者专门采访了学生宿舍管理中心的老师,李老师说:“宿舍作为学生在校园的‘家’,安全是我们必须把握的底线,但是为了更好地为同学们服务,宿舍文化的建设是必不可少的,现在我们正积极推进‘书香公寓’主题活动。本次活动的目的是更好地建设宿舍文化氛围,体现宿舍作为文化育人阵地的作用。现在我们不仅有宿舍文化节的基本活动,明年我们还将大力推出宿舍学风建设,优秀宿舍评选和特色宿舍晨读活动。我们将利用宿舍周围的绿色景观等基础设施作为活动地点,引导并培养同学们早起晨读的好习惯,更好地促进宿舍文化氛围的建设和体现宿舍育人阵地的特殊作用。”记者建议为了创建“书香四溢”的宿舍文化氛围,同学们应该积极构建和参与与此相关的文化交流活动。例如建立以交流学习感悟和促进良好读书习惯为主题的读书交流会和学术交流会。打造宿舍的“读书角”和舍友们一起诵读经典、分享读书感悟、交流读书收获,让整个宿舍沉浸在浓厚的书香氛围中,将阅读经典书籍,提升文化氛围写入宿舍公约之中。记者相信当同学们都自发地投入到“书香公寓”文化氛围建设中来时,必然能够打造一个良好的宿舍文化环境,充分发挥宿舍文化育人,服务暖人的作用。

规范而又极富内涵的个人形象不仅有利于营造和谐的宿舍文化,而且更是大学生精神风貌的一个具体表现。为进一步了解宿舍生活的内容文化,记者采访到了化学与化工系2013级的孟晓雪,她说:“在两年的宿舍生活中,自己一直深受宿舍文化的影响,平日里会和舍友一起参加宿舍晨读等活动。在这些活动中自己也受益匪浅。希望学院举办更多的宿舍文化活动来丰富同学们的课余生活。”除此之外,美术系2014级贺文潇还告诉记者:“平日的大学宿舍生活充斥着各种娱乐活动,并且随着电脑的不断增多,同学们废寝忘食的活跃在电脑前,通宵达旦也是家常便饭,一切有关文化素质培养的意识早已抛在脑后。同学们眼中的‘舒服’已经变成禁锢思想,获得发展的枷锁。”

总之,大学生的宿舍文化不断地伴随发展潮流而变化,它的变化对学生文化修养的塑造有根深蒂固的影响。记者希望温暖的宿舍不仅是同学们休息放松的场所,更是提高自身素质,获得发展动力的成才摇篮。

(本报记者:程方圆 赵明凯 胡月)

# 亲,你对宪法了解多少?

古人云“礼者,人道之极也。”治理国家、安上治民,莫善于礼。原因在于“礼者,理也。”一个具体的礼制设计,背后必然蕴含着一系列“国家意义”。宪法日并不仅仅是宪法纪念日,宣誓制度也不单单是一次政治表态,背后蕴含的乃是对宪法至上理念的确认,是对以宪法为基础的国家认同的精神烛照。对此,2001年,我国将每年的12月4日作为“全国法制宣传日”。据全国人大最新通过,我国已将每年12月4日设立为国家宪法日,这也突出了国家对法律的重视程度,那么,作为当代大学生对宪法又有多少了解呢?

为了进一步了解当代大学生对宪法的认识与看法,记者在校园中随机采访了部分同学,一位思想政治教育专业的同学告诉记者:“在大学,那些专业学习法律的学生为了毕业获取一个高薪的职位或者是便于考研,往往会选择民法、经济法、国际经济法等热门课程,对宪法情有独钟者甚少,而非法科学生则更多地专注于本专业知识的学习,接触宪法的几率更小,他们只能通过法律基础课来获取一些零星的知识。”同时据记者了解,当代大学生的宪法意识主要还存在四个问题:1.对宪法的了解少,兴趣低;2.宪法权利意识差;3.没有形成宪法至上的理念;4.对中国的民主政治的认识存在偏差。这就表明了当代大学生对宪法知识以及重要性的认识有点薄弱。为此,12月4日,我校举办了以“弘扬宪法精神,建设法治中国”为主题的国家宪法日宣传活动,通过多种形式向广大师生宣传十

八届四中全会精神及有关法律知识。今后学校还会加强教师在课堂中的宪法教育以及开设有关讲座逐步提高学生宪法的认知水平。而作为大学生的我们,除了学习课堂上听取的相关知识外,还可以浏览相关书籍或者是观看有关视频。不管是以何种途径来获取宪法知识,目的只有一个,那就是要提高我们对宪法的认识水平。

十八届四中全会明确提出“坚持依法治国首先要坚持依宪治国”的要求,这也是“依宪治国”首次写入中国共产党决议。专家认为,依宪治国最重要的就两点,一是保证宪法实施,二是宪法的监督,即违宪审查。中国社会科学院法学研究所所长李林表示,以“依法治国”为主题的四中全会,是维护宪法法律权威的直接体现。设立宪法日,对在全社会开展宪法意识、宪法观念和宪法权威的教育有重要意义。四中全会后,全国人大将会在宪法解释、宪法实施上有实质性的动作。设立国家宪法日,打开了宪法走进生活的一扇心灵之门,其意义或许不仅是一种意识上的安排,同时也是为宪法的实施和监督作铺垫,甚至这本身就是一种宪法实施的体现。

著名社会学家爱德华·希尔斯曾说:“一部宪法可以像一个政府一样,成为自由社会的集体意识的依托。”相信,“宪法日”的确立和对宪法宣誓的制度,将成为培育集体意识和国家认同的一个新起点。本次“宪法日”也是我们自我理解、自我认知的过程。记者相信通过全校师生的共同努力一定能够提高大学生对宪法的认知水平。

(本报记者:孙晓宁 桑鹏飞)

\*\*\*\*\*

本报讯 12月3日至4日,由计算机科学系团总支主办,“e米阳光”青年志愿者协会承办的“校园电脑义务维修”活动在校北门举行。“e米阳光”青年志愿者协会会长及部分会员参加了本次维修活动。

(通讯员:孙鹏程)

本报讯 12月4日晚,由校团委主办,经济与管理系团总支、学生会,书法篆刻协会承办的“笔墨书写青春志·篆刻石刻传统韵”书法篆刻比赛决赛在经济与管理系报告厅举行。

(通讯员:房文心)

本报讯 12月4日晚,数学系在理科楼C306室举行系学生会换届大会,系党总支书记夏可树,主任庞新琴,团总支书记李甫问以及学生会全体成员参加了本次会议。

(通讯员:孙甜甜)

本报讯 12月4日晚,生命科学与工程系第四届大学生文明修身工程颁奖大会在理科楼D201室举行。系团总支书记孔翠,辅导员刘开伟、贾春旺参加了本次会议。

(通讯员:尹晓倩)

# 校园短波

本报讯 12月5日下午,由校团委主办,体育系团总支承办,大学生乒乓球协会协办的第六届大学生乒乓球联赛在体育系篮球馆举行,各系代表队参加了本次比赛。

(通讯员:付东方)

本报讯 12月5日晚,由教育系团总支主办,学习部承办的“为我读书绘蓝图”活动在文科楼A206室举行。

(通讯员:刘发馨)

本报讯 12月5日晚,文化传播系举办了以“青春激扬,演绎梦想”为主题的合唱比赛,系党总支书记邓新民,辅导员刘芳应邀出席,2013级和2014级全体同

学参加了本次活动。(通讯员:孔彦)

本报讯 12月8日晚,由校团委主办,外国语系团总支、学生会和英语教学与实践协会联合承办的“光影流动 声梦奇缘”第五届英语原声电影配音大赛决赛在理科楼报告厅举行。

(通讯员:种钱)

本报讯 12月9日晚,由中文系团总支主办,系学生会生活部承办的以“自尊、自信、自强、自立”为主题的心理健康自由演讲比赛在文科楼A404室举行。

(通讯员:徐静蕾)

本报讯 12月10日下午,数学系大学生素质拓展协会换届改选大会在理科楼C405室顺利举行,大学生素质拓展协会主席、副主席及2014级新成员参加本次会议。

(通讯员:林福源)

本报讯 12月11日下午,教育系2012级学前教育专业专业汇报演出在文科楼报告厅举行。副院长朱松涛、张德芳,学校相关部门负责人及曲阜市幼儿园园长出席了本次活动。

(通讯员:卢佳宁)